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ОВОЛОДІННЯ ДОШКІЛЬНИКАМИ КОМПОЗИЦІЙНИМИ НАВИКАМИ 

В ПРОЦЕСІ СЮЖЕТНОГО МАЛЮВАННЯ 

Саме в дитинстві закладаються основи інтелекту людини, формуються різно
бічні потреби, погляди, ідеали. Тому цей період є найсприятливішим і найвідпо
відальнішим. Чим раніше та активніше здійснюється процес прилучення до прек
расного, тим він ефективніший, міцніший, тим глибше формуються інтереси до 
мистецтва, ефективніше йде процес духовного розвитку дитини. Важливе зна
чення у цьому належить малюванню. 

Приділяючи велику увагу малюванню, видатний педагог В. О. Сухомлинсь-
кий писав: «...дитячий малюнок, процес малювання - це частка духовного життя 
дитини. Діти не просто переносять на папір щось з навколишнього світу, а жи
вуть у цьому світі, входять у нього як творці краси, дістаючи насолоду від неї» 
[4, с. 85]. 

У процесі сюжетного малювання діти пізнають навколишній світ. Щоб успі
шно навчати дітей сюжетного малювання в ДНЗ. правильно розвивати в них об
разне мислення і творчі здібності, вихователь мас розуміти особливості створення 
дитячого малюнка.особливості оволодіння дітьми композиційними навиками. 

Ознайомлення дітей з основами композиції передбачено програмою навчання 
та виховання дітей дошкільного віку. Згідно з завданнями програми розглядають
ся теоретичні питання ознайомлення дітей з основами композиції, з процесом ро
боти художника над картиною, розкриваються вимоги щодо послідовності роботи 
над сюжетним малюнком. 

Щоб успішно засвоїти навчальний матеріал з композиції, слід навчити дошкі
льників виконувати сюжетні малюнки з пам'яті на основі попередніх спостере
жень навколишнього життя та з уяви, а також створювати ілюстрації до літерату
рних творів (казок, оповідань, віршів), мультфільмів і кінофільмів. 

31 



Ці завдання відіграють важливу роль як в вихованні дошкільників так і в розви
тку їхньої просторової уяви, у виробленні елементарних умінь з основ композиції. 

Методичну та теоретичну основу даної проблеми становлять дослідження та
ких науковців, як Є. А. Флеріної, І. П. Сакулиної, Т. С. Комарової, Н. А. Ветлуги-
ної. Т. 1. Пантелєєвої. P. М. Чумічева. Т. І. Халезової, О. О.Дронової. Т. І. Смир-
нової, Г. Г. Григор'євої. Такі науковці, як Н.Т. Кириченко та Т. Підкурганна ви
вчали особливості оволодіння дошкільниками композиційними навиками в про
цесі створення малюнку. 

«Композиція» в перекладі з латинського означає складання, упорядкування. 
Композиція — це розміщення образотворчих форм в єдності зі змістом [ I . e . 19]. 

За допомогою композиції художник на основі законів лінійної та повітряної 
перспектив, світлотіні, пластичної анатомії передає на картинній площині навко
лишню дійсність, розподіляє і розміщує постаті та предмети на предметній пло
щині картині, виявляє їхній взаємозв'язок у просторі, визначивши композиційний 
центр твору і підпорядкувавши йому другорядні образи. Термін «композиція» 
застосовується до багато- і малофігурних картин, ілюстрацій, пейзажів, натюрмо
ртів і навіть до малюнків окремих предметів, де композиція залежить від формату 
картинної площини і відіграє важливу роль [2, с. 74]. 

Оволодіння основами композиції починається з розміщення на картинній 
площині зображення одного предмета, потім двох і більше, з урахуванням прос
торових зв'язків між ними. їхньої цілісності й рівноваги з площиною. 

Щоб успішно навчати дітей основам композиції в процесі сюжетного малю
вання в ДПЗ. правильно розвивати в них образне мислення і творчі здібності, ви
хователь має розуміти особливості дитячого малюнка, починаючи з малюнків ді
тей молодшого дошкільного віку, знати обсяг умінь і навичок дітей 5-6років. Ви
вчення дитячих сюжетних малюнків, розуміння розвитку просторової уяви і про
сторового зображення в них допоможе вихователю активніше розвивати у дітей 
спостережливість, уміння вивчати навколишнє життя і зображувати бачене в ма
люнках, допоможе кращому розумінню дитячих прагнень. 

Дбати про грамотне виконання тематичного малюнка означає вчити дітей 
компонувати його, ознайомлювати з основними правилами композиції, правиль
но зображувати форму, пропорції та колір образів композиції, передавати елемен
тарні просторові явища (зменшення предметів з віддаленням). 

Слід пам'ятати, що поняття простору розвивається у дітей дуже повільно й 
індивідуально, тому треба допомагати дітям зрозуміти значення предметної пло
щини на папері, навчитися свідомо розміщувати предмети на цій площині (осно
ви ближчих предметів розміщувати на предметній площині нижче, а віддалених -
вище; більш віддалені предмети зображувати не лише меншими, а й не дуже чіт
кими, іншими в кольорі). Ці закони лінійної та повітряної перспектив вихователь 
пояснює дітям протягом усього часу навчання малювання, розглядаючи репроду
кції картин художників, таких як: 1 Левітана «Золота осінь», «Березовий гай», 
«Весна. Велика вода», С.Васильківського «Ловлять снігура», С. Шишка «Київ. 
Русанівка» [2. с. 87]. 

З метою глибокого розкриття й усвідомлення теми або закріплення вивченої 
теми вихователь повинен використовувати таблиці чи репродукції картин. Аналіз 
їх допоможе дітям краще зрозуміти величину предметів, що розміщені «ближче» 
і «далі», елементарні явища перспективи. 

Змістом сюжетного малювання є який-небудь сюжет. Дитина зображує пред
мети, розташовані в просторі, в їх взаємозв'язках і відношеннях. Дошкільників 
потрібно завжди вчити виділяти композиційний центр при побудові сюжетного 
малюнку - це те головне, що визначає зміст образу. Дітей також слід знайомити з 
різними засобами виразності художніх образів, які виражають зміст даної теми і 
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виділяються в загальній композиції величиною, кольором, формою або розташу
ванням на аркуші різних предметів. Без передачі головного композиційного 
центру важко зрозуміти зміст малюнка [4, с. 67]. 

Виходячи з комплексу завдань керівництва сюжетним малюванням, з огляду 
на труднощі освоєння цього виду діяльності (особливості сприйняття дітей) і 
складності графічного втілення сюжетного образу, методика роботи з дітьми по
винна будується у двох напрямках: 

1. Збагачення дітей яскравими враженнями про навколишній світ: соціальних 
та природних явищ, розвиток спостережливості, уміння бачити, відчувати, помі
чати виразність форми, пропорції, кольору окремих предметів, їх взаємозв'язок і 
поєднання. 

2. Допомога дітям в осмисленні засобів графічного зображення сюжету, у 
встановленні зв'язку між уявленнями і способами зображення [3, с. 10]. 

Оволодіння дошкільниками композиційними навиками, які впливають на ро
звиток виразності дитячих малюнків в сюжетному малюванні будуть більш ефек
тивними, якщо: 

• враховувати вікові та індивідуальні особливості дітей; 
• попередньо формувати задум у малюків, розвиваючи здатність відчувати, 

бачити, усвідомлювати виразність образу, помічаючи неповторність, оригіналь
ність навколишнього світу; 

• використовувати в процесі роботи всі засоби виразності (форму, колір, 
композицію, колорит і ін.); 

• роботу у процесі навчання сюжетному малюванню необхідно проводити 
систематично і планомірно [4, с. 52].

 у 

Оволодіння основами композиції у дошкільників проходить в такій послідов
ності : 

1. Вибір сюжету. 
2. Попереднє компонування сюжету. 
3. Цілеспрямоване спостереження навколишнього життя в зв'язку з темою та 

замальовування потрібних образів до неї (дерев, будівель, транспорту, тварин, 
птахів, людей). 

4. Доробка кількох ескізів теми з використанням попередніх замальовок з на
тури та вибір кращого варіанта композиції. 

5. Побудова основного ескізу сюжетної композиції на великому форматі олів
цем. 

6. Виконання сюжетної композиції в кольорі. 
7. Аналіз сюжетної композиції [1, с. 67]. 
Вибравши тему і сюжет, відповідну ідею твору дитина втілює їх у наочних 

зорових формах. Головну роль у цьому процесі відіграє композиція, виразність її 
змісту і форми. 

Правильна побудова сюжетної композиції залежить не лише від творчої уяви, 
а й від глибини знань тих, хто малює, та уміння застосовувати їх у творчій роботі 
(основних законів лінійної та повітряної перспективи; потрібних даних з кольоро-
знавства; основних пропорцій, конструктивної будови різних предметів; найваж
ливіших правил та елементів композиції). 

Всі засоби виразності побудови композиції сюжетного малюнка, хоча і дос
тупні дітям, однак процес їх засвоєння досить складний і трудомісткий і вимагає 
тривалої і систематичної допомоги, навчання з боку педагога. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПРОЕКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ 

НА УРОКАХ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

Трудова підготовка в сучасній загальноосвітній школі мас бути гнучкою та 
пристосованою до технічних, економічних, соціальних потреб суспільства, спря
мованою на те, щоб допомогти випускникам навчальних закладів у професійному 
самовизначенні, оволодінні методами творчої діяльності в умовах ринкової еко
номіки. Сьогодні на зміну фактично ремісничому, тренувальному трудовому на
вчанню мас прийти процес формування та розвитку творчої ініціативи, творчого 
пошуку, трудова діяльність школярів повинна бути наповнена інтелектуальним 
змістом, тоді на уроках трудового навчання створюватимуться умови для реаліза
ції індивідуальних можливостей особистості кожного учня. 

Зазначене вимагас нових підходів до методики трудового навчання, яка мас 
на меті забезпечити підготовку дітей до трудової діяльності у різних сферах ви
робництва, дати школярам загальні відомості про основи виробництва, сучасну 
техніку, технології, процеси управління, основні групи професій; залучити учнів 
до творчо-інтелектуальних і технологічних робіт; сформувати у дітей навички 
розв'язання творчих практичних завдань. 

Провідним напрямом реалізації нового змісту трудового навчання, як підкре
слено в Державному стандарті освітньої галузі «Технологія», є проектно-
технологічна діяльність, яка інтегрує всі види сучасної діяльності людини: від 
появи творчого задуму до реалізації готового продукту. Проектно-технологічний 
підхід надає можливість реалізувати варіативність у змісті трудової підготовки, 
тобто уникнути регламентації наповнення змісту навчальної діяльності учнів. 
Проектно-технологічна система базується на гнучкій організації процесу навчан
ня дітей, де пріоритет належить засобам активного навчання й сучасним педаго
гічним технологіям, а це, в свою чергу, вимагас розроблення відповідної методи
ки, перегляду деяких важливих питань щодо проведення уроків трудового на
вчання [2; 2]. 

Відповідно до змісту програми, школярів необхідно залучати до проектно-
технологічної діяльності, що передбачає виконання ними спочатку навчальних, а 
з часом і творчих проектів [3; 12]. 
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